

# 10分钟办妥,肯尼亚姑娘竖起大拇指

## 留学生返校高峰,警务室高效服务获赞

本报记者 李洁 实习生 陈李娜

本报讯 小和山高教园区位于杭州市西湖区留下街道西部,生活在周边社区的外籍学生与教师非常多。9月,正值留学生返校高峰,留下派出所和山社区警务室也忙碌了起来。

“民警同志,请帮我把肯尼亚姑娘的信息录入到‘融西湖’系统里……”近日,在小和山新苑四区,热心的房东陈奶奶带着她的肯尼亚留学生租客走进了警务室,希望帮助租客姐妹俩共住一间房以节省房租。面对这一特殊需求,警务室民警小张通过“融西湖”在线平台,不到10分钟就完成了留学生的住宿登记手续。这一高效便捷的服务,赢得了房东和租客的一致点赞。

小和山高教园区作为外籍师生聚集地,其留学生数量逐年递增。据留下派出所相关负责人介绍,截至目前,辖

区内外国留学生来自120多个国家,且超半数学生选择在校外居住。为了更好地服务和管理这一群体,留下派出所与街道紧密合作,积极探索外国人服务管理新模式,构建了以街道强统筹、公安严管理、高校优服务、学生有互动的共建共治共享新格局,街道“外国人管理服务一件事”工作成效显著。

例如,留下街道持续推广“融西湖”平台,目前该平台已成为留学生群体的常用小程序,不仅可以提供住宿登记等实用功能,还覆盖了留学生日常生活的方方面面,极大地方便了他们的学习与生活。截至目前,该平台总注册人数已达6472人,总登录人次超过22万次。

在留学生群体中,还涌现出了一批像乌拉这样的优秀志愿者。乌拉来自俄罗斯,来杭州已经一年多了,目前就读于浙江科技大学。在学习之余,乌拉热心参与留学生的志愿活动,例如帮助其他留

学生办理银行卡、兑换人民币,帮助新生办理租房住宿登记等事务,并积极参与反诈禁毒宣传等活动。乌拉说:“我在这里得到过很多人的帮助,所以我也想帮助别人,将这份善意传递下去。”

为进一步提升服务质量,留下派出所与街道、房东、公安、高校等多方建立了完善的联动机制,形成了以外籍学生志愿者、涉外房东为主体的管理队伍。

不久前,一名留学生因涉及兑换外币的诈骗风险而触发了预警系统。派出所尝试与该学生联系时,却遭遇了电话被拉黑的情况,而学校方面也无法确定该学生当时的具体位置。“他在隔壁的房间里。”关键时刻,涉外房东提供了重要线索。为成功劝阻,民警还特别邀请了留学生的志愿者一同前往出租房。在民警和志愿者的共同努力下,该留学生终于认清自己正面临的诈骗风险,及时抽身,避免了财产损失。

# 面对国际新生,检察官全英文讲授普法课程

本报记者 高敏 通讯员 朱昕怡

本报讯 近日,应浙江理工大学国际教育学院的邀请,杭州铁路运输检察院的检察官为该校来自37个国家的200余名国际新生讲授了一堂全英文法治课程,普及中国刑事法律知识。

课堂上,检察官围绕“什么是中国刑法”“为什么要遵守中国刑法”和“怎样遵守中国刑法”三个问题进行讲述,详细介绍了刑罚种类、刑事诉讼程序等内容,并引用相关案例诠释罪名。授课过程中,检察官还与学生们互动

交流,就大家关注的交通安全、出入境管理等问题作出针对性解答,帮助国际学生树立知法、懂法、守法意识。

“学习中国刑法很有意义,检察官给我们讲了一堂很精彩的普法课程!”一名来自印度尼西亚的国际新生在课后说道。她认为,检察官带来的法治课程对于初到中国的国际新生而言很有必要,通过了解中国刑法,远离违法犯罪,从而更加安全、顺利、愉快地度过宝贵的留学时光。

今年7月1日起,杭州铁路运输检察院集中管辖杭州地区的涉外刑事案件。由于国情、地域、文化等背景差



异,一些国际学生对中国法律知之较少,潜藏法律风险。该院的涉外检察工作办案团队走进校园,用英文讲授普法课程,进一步增强国际学生的法治意识,有效提高其安全防范能力。

# “诉仲调”护航企业“走出去”

金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 日前,金华市贸促会与金华市中级人民法院、贸促会浙江分会联合举办的“诉仲调”多元化纠纷解决合作机制启动仪式暨2024中国仲裁周金华专场活动举行。

金华市中级人民法院、贸仲浙江分会和金华市贸促会共同签署了《关

于诉讼、仲裁与调解多元化纠纷解决合作机制备忘录》,法律专家们围绕商事仲裁、涉外审判以及商事调解等主题进行了专题分享。

近年来,金华市贸促会先后与金华中院、义乌法院、东阳法院、武义法院、兰溪法院、浦江法院等建立了诉调对接机制,今年又入驻了“中国(杭州)知识产权·国际商事调解服务云平

台”,不仅提高了纠纷解决的效率,也帮助当事人降低了诉讼成本。

“诉仲调”三方合作机制的建立,将发挥法院、仲裁机构和贸促会三方优势,使商事争议在诉讼、仲裁解决过程中实现与调解的有机结合。这对于企业的健康发展,尤其是涉外企业应对“走出去”过程中可能遇到的各种法律风险具有重要意义。

# 社工和志愿者出街禁毒宣传送进商铺

通讯员 叶佳枫 朱峰 张梦晴

本报讯 近日,杭州市富阳区常安镇禁毒社工和禁毒志愿者走上街头,针对辖区各大商铺开展了禁毒宣传活动。

禁毒社工和禁毒志愿者发放禁毒宣传手册,面对面讲解新型毒品的种类及危害,例如“神仙水”“奶茶”“饼干”等,特别提醒超市、商店和药店等商铺经营人员在进货时一定要多加留意,把控好货源质量,严防涉毒物品流入商铺,危害到群众。

此次宣传活动得到了广大商铺经营者的积极响应,提升了大家识别毒品的能力,增强了大家禁绝毒品的决心。大家纷纷表示,愿意一起努力,共同筑牢禁毒防线,为构建平安、和谐、无毒的社会环境作出贡献。

# 督促修复破损道路 确保群众出行安全

通讯员 陈金泉

本报讯 “现在终于能放心开车了,之前开这条路的时候得小心翼翼绕着坑开,汽车都快开成卡丁车了。”近日,不少司机高兴地向前来回访的岱山县检察院检察官反馈说。

此前,岱山县检察院收到了“益心为公”志愿者反映的城区道路路面破损公益诉讼线索。道路交通安全事关人民群众的切身利益,检察院第一时间派员赶赴现场进行实地勘察。

检察官发现,部分城区道路路面确实存在多处破损,其中最大破损处直径超过150厘米,路面受损情况较为严重。由于该路段机动车道和非机动车道未进行隔离通行,车辆行驶需要刹车或调整线路避让,存在较大的安全隐患。

为此,岱山县检察院向相关行政主管部门制发了检察建议,督促其依法履行职责,对破损路面进行修复。相关行政主管部门收到检察建议后,第一时间对破损道路进行修补,消除了安全隐患,同时加大日常巡查力度,及时做好警示工作,做到即发现即整改,确保人员车辆通行安全。

# 用好电力共享法庭 化解涉电矛盾纠纷

通讯员 叶欣楠 郑奔持

本报讯 “黄某某拖欠的1267元电费今天终于补交齐全了,‘电力共享法庭’真的帮了大忙。”近日,国网衢州开化县供电公司“电力共享法庭”庭务主任收到了池淮供电所所长的感谢电话。

此前,池淮镇电力用户黄某某因个人原因拒交电费。得知情况后,开化县供电公司“电力共享法庭”联合池淮镇人民法庭工作人员和镇电力调解员,多次与黄某某沟通,从法律角度告知其逾期不支付电费须承担的法律责任,劝说他按时缴纳电费。几轮沟通后,黄某某终于同意补交电费。

据了解,为切实提升涉电矛盾纠纷预防化解法治化水平,开化县供电公司成立“电力共享法庭”,充分发挥电力矛盾调解核心功能,以“1名联系法官、1名庭务主任、15名电力调解员”作为标准配置,参与纠纷排查、开展纠纷调解,及时将各类矛盾纠纷预防在源头、化解在萌芽、解决在基层,真正实现对矛盾纠纷有“根”及早“挖”、冒“芽”及时“剪”。调解员坚持“一本台账管到底”,持续完善矛盾纠纷及不稳定风险排查化解台账和信访数据库,做到“一事一方案,一人一专班”,实时掌握动态,排查风险隐患,精准防范治理,把握工作主动。

此外,“电力共享法庭”积极联合县法院、县公安局深入基层一线,多次开展反窃电法治宣传和警示教育活动,持续推动普法教育走深走实。

下阶段,衢州供电公司将进一步推动“电力共享法庭”机制的实效升级,以共享法庭这个“小支点”撬动法治企业建设和涉电矛盾化解这个“大杠杆”,力争将“电力共享法庭”打造成“一站式多元化化解涉电矛盾纠纷的渠道平台”,助推法治企业建设的成效日益彰显。

# “青蓝工程”师徒结对,“双警师”培育新警

通讯员 胡昌清

本报讯 “作为新警,我深知自己的业务水平有待提高、知识领域有待拓宽,我一定会虚心、用心地向师父学习。”这是新警代表郑佳豪的表态发言。9月27日,丽水市公安局举行新录用民警“青蓝工程”成长帮带结对仪式,旨在通过优秀骨干民警与新警结对帮带以“老”育“新”,进一步加强和规范新警的培养、教育和管理工作,使新警们尽快适应岗位职责需要。

近年来,丽水公安非常重视全员人才队伍建设,把培养年轻业务骨干作为建设高素质专业化队伍的一个重要抓手,推进师徒结对“青蓝工程”,选定业务能力强、政治素质过硬的老民警与青年民警“二对一”结对师徒,签订结对协

议书,旨在培养一批政治过硬、业务精湛、素质全面、作风优良的青年民警。

“每一位新警都有政治、业务两位导师,其中,政治导师要切实担负起帮助新警系好从警生涯的‘第一粒扣子’,强化政治理论、警纪警规学习和谈心谈话教育,始终站在纪律严明的第一梯队,铺设新警成长‘快车道’。”丽水市公安局相关负责人介绍,丽水公安通过创新“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,同时要求业务导师做好新警业务上的“传帮带”,着力培育一批业务上既懂技术、懂数据又有专业思路的年轻民警。

陈珩是一位从警16年的民警,他说:“作为一名新警业务导师,深感责任重大,我会传承优良传统,帮助新警成长解惑、钻研业务,同时以身作则,

履行好青年民警成长监护人和责任人的职责,与政治导师一同当好新民警工作上的带路人、生活上的贴心人。”

“我一定会履行师道职责,毫无保留地分享自己的工作经验,传授工作技巧,帮助新警们快速适应岗位需求、提升业务能力。”政治导师代表魏剑新、业务导师代表陈毅夫真诚地向全体新警作表态发言。新警代表郑佳豪、鹿建新、吴昱纬表示,在今后的工作中一定会谦虚求教、不懂就问,勤奋苦学、主动担当,尽快提升本领、扎根基层一线。

结对仪式上,丽水市公安局为23名政治、业务导师颁发警师聘书,同时,来自丽水市公安局及经济开发区分局近三年录用的17名新警双手向自己的师父呈上“拜师帖”。